

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

行进涪江
川渝九地高质量发展媒体调研行

传承红色基因 争当红岩先锋
区委党史研究中心 融媒体中心 联合

江河之上,奏响时代最强音

——来自涪江流域高质量发展的一线调研

○行进涪江联合采访报道组成员 绵阳融媒体中心记者 李霞 郭若雪 曾晨 合川区融媒体中心记者 陈钰铃



合川东津沱滨江公园 通讯员 包向军 摄

我们的母亲河——发源于雪山之巅,吸冰雪之灵气,聚千流之恢宏,从岷山雪山顶的大壑中穿行而出,百折不回,一往无前,浩浩荡荡,勾勒出670余公里的婉转绵长。

壮阔涪江,流贯沃野,穿越九地,滋润着3.64万平方公里的巴山蜀地——横贯四川阿坝、绵阳、遂宁、德阳、广元、南充和重庆潼南、铜梁、合川,流经天府之国涌入滔滔嘉陵,为流域城市带来生机与活力。

一幅山水人城和谐相融的城市画卷徐徐铺展:川渝九地从“融圈”到“扩圈”,共同破题体制机制改革,编织交通互联互通、打造产业集群新高地,助力成渝地区双城经济圈崛起……

如何唱好双城记,共建经济圈?如何以创新驱动,下好川渝“一盘棋”?涪江流域沿线城市竞相发展,各地有怎样的经验和秘诀?……

刚刚收官的“行进涪江·川渝九地高质量发展媒体调研行”采访活动,在长达22天的行程中,采访组探寻涪江源头,调研发展生机,记录沿岸美好,足迹遍布9个城市80余个点位,总里程达5000余公里……记者一路追寻思索,用笔和镜头记录涪江流域九地高质量发展的精彩故事,用心用情探索城市奔向向前的强劲势头,合力谱写了一曲波澜壮阔的加快建设成渝地区双城经济圈“涪江之歌”!

共融

从经济接轨“一体化”到产业协同“一条心”

党的二十大报告明确指出,“促进区域协调发展”“推动成渝地区双城经济圈建设”。在党的二十大大精神指引下,涪江流域九地从“好邻居”变身“合伙人”,共享“双圈”发展红利,探索破解城市高质量发展的“金钥匙”。

如何唱好双城记,共建经济圈?怎样携手迈向西部高质量发展的重要增长极,在中国式现代化实践中承担起新使命?在这种大背景下,“联盟”是共建共享的必然选择:绵阳市市委政府谋定后动,率先发力,相继成立川渝九地商会联盟、人才联盟、文旅联盟、生态联盟、美食联盟……

2023年3月17日,川渝九地媒体联盟成立。一个新时代区域合作的新样板由此诞生!新闻跨区联动,全媒体发布——为成渝地区双城经济圈建设国家战略纵深推进赋予了强大舆论支持。

2023年6月19日,媒体联盟在松潘县启动了“行进涪江·川渝九地高质量发展媒体调研行”活动。连日来,采访组在调研走访中提及的高频词之一就是“九地同心”。所谓“同心”不是简单的“1+1=2”,而是优势互补、协同发展,共同聚焦重点领域协同推进,重大项目强化落实、重大平台深度合作,把涪江流域高质量发展向更深层次推进。

融入成渝经济圈,交通是基础也是关键。涪江两岸人口密度大,经济基础好,但航道等级低,无法满足经济社会发展需要,亟待改善通航条件,发挥“黄金水道”效能。为此,四川和重庆将双江航电枢纽工程作为成渝地区双城经济圈建设重点工程打造。

7月3日,站在重庆市潼南区双江镇白云村远望过去,双江航电枢纽建设上接遂宁市三星航电枢纽,下连潼南航电枢纽,地跨川渝两地。采访组见证了这一国家高等级航道建设重点项目、川渝首批重大合作项目的最新进展。

重庆双江航运发展有限公司总经理王金龙说,建成后将进一步畅通涪江“黄金水道”,沿途提升改造后,千吨级船舶可以从四川绵阳直达重庆朝天门码头,重现涪江“浆橹相依、橈桅如林”的繁荣水运。

“一汪江水”变“黄金水道”,“涪江航运”打通“任督二脉”,折射出的正是涪江流域加快互联互通的蓬勃景象。在重庆汇达柠檬加工车间,海关人员现场指挥,一批出口柠檬正装车发货。商务委负责人介绍,潼南的货物依

托“铁公海”联运,经重庆到北部湾只需72小时出海,连通东南亚乃至全球,可降低物流成本30%以上!

全面融入成渝经济圈,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,关于涪江流域沿线城市发展的“秘诀”呼之欲出:经济高质量发展,不仅要打通有形之路,更需要打破产业协同发展的无形壁垒,让市场需求、资金、政策等生产要素充分流动!

在广元经济技术开发区袁家坝铝产业园区内,四川万顺中基铝业公司迎来了重要时刻:第一台冷轧机投入使用。这标志着年产13万吨高精铝板带箔项目即将开启“狂飙”模式。

作为“北铝南铝”交汇之地,广元为打造铝基产业新高地,在政策支持、能源保障、物流成本等方面给予最大支持,形成铝基产业的集聚效应。

共性与个性、集聚与辐射、竞争与合作,产业协同“链”出大动能。6月25日,走进绵阳长虹智能制造产业园,自动驾驶车在车间内穿梭往返,将配件精准送达智能操作工位,一台电视机从客户“下单”到交货只需11天左右。

一台台电视机的背后,是绵阳助推传统产业在加快转型升级中做大做强,加快向技术链、产业链、价值链中高端迈进的决心。

除了第一大支柱产业的电子信息外,在绵阳,新型显示器产业、食品产业、化工产业、特钢产业、核产业等,一个个产业园区正遍地开花,拔节成长!

你或许难以想象:仅一项FLASH放射治疗技术,就能将癌症患者一个月的放疗周期缩短到1秒钟!这仅仅是一个新兴产业的缩影——绵阳游仙激光产业园,已经铺开全新赛道,正在科技城破局与成长,预计2025年营收将过百亿!

科技引领,天地广阔;产业集聚,双圈起舞。看阿坝,金川电站、双江口电站等重大清洁能源项目正在加快推进,一个个绿色产业,以“绿”生“金”的探索遍地开花;

看德阳,以项目投资作为高质量发展的重要载体,力量量质并举好项目成群,为高质量发展引入“源头活水”;

看铜梁区,进一步提升新能源产业链本土供应能力,强化成渝地区新能源新材料产业链协同配套、融合发展……

涪江之畔,号角吹响。越来越多产业集群同频共振,在打造具有国际竞争力的世界级产业链条上,各地长袖善舞,亮相频频。

共建

从产业发展“向绿而行”到竞技新赛道“动能澎湃”

凭栏远眺,涪江水质清澈,几艘货船鸣笛启航,夏季微风轻拂,惬意怡人。绿色是高质量发展的鲜明底色,也是涪江流域携手共进的题中之义。

如何做到“守护一江碧水”与“大力发展经济”间的同频共振?涪江流域沿线城市因地制宜,打好“绿色经济”牌,用“数字”赋能、“智造”升级,一路“逐绿而行”,为涪江流域的经济提升“含金

量”,更添“含绿量”。

新能源赛道,这边风景独好。去年5月,海辰储能科技股份有限公司正式签约落户重庆市铜梁区,作为储能行业的一匹“黑马”,将在铜梁投资130亿,打造智能制造中心及研发中心,并建设50GWh新一代储能锂电生产线。

不久后,江苏厚生、河北兴恒、四川金汇能、福建科达……新能源上下游企业不断落户铜梁,这标志着铜梁区的新能源产业链正在不断延展,储能产业集群加速形成。

这类似“光”逐“绿”的发展故事,在涪江流域不是个例。在走访中,采访组看到,不少城市和铜梁一样以“绿”为基,正转型加速“向新而行”,产业升级快步“向绿而行”。

7月7日,采访组一行走进位于遂宁市蓬溪县的四川锂电新材料有限公司,该企业目前拥有全球产量最大的第三代高压磷酸铁锂生产线,产品主要是供给汽车动力电池供应商宁德时代等客户。

“这是我们第三代高压磷酸铁锂正极材料,这小小的一罐,是提高我们动力电池续航里程和能量密度的‘法宝’。”公司人力资源总监唐志说。

川渝九地以战略眼光紧盯低碳发展“先手棋”,瞄准环保产业,将“绿色”作为经济发展的重要引擎。这是涪江流域现代化产业“提档加速”的又一诀窍——

在绵阳,向“绿”而行,高质量发展洋溢着新“绿”动。目前,已创建省级绿色工厂47家。高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系已逐步构建,绿色发展更添底气十足。一大批新型储能、磁性材料、核技术应用等“新赛道”产业破土生长,投资纷纷至涪来;

在德阳,这里有全球首个定子冲片绿色“无人车间”,实现生产操作无人化、生产数据驱动化、生产控制智能化、生产产品绿色化;

在广元,铝产业企业主要污染物实现超低排放,其中二氧化硫排放浓度仅为国标的1/7;

在遂宁,能源化工产业加速转型,四川绿色油气化工新材料示范基地被纳入“三区三线”划定省级重大项目图则,总投资535亿元天然气新材料项目成功签约;

在潼南,巨科环保电镀工业园内,企业自主研发“电镀废水闭路循环装置”等20多项高新技术,可以在电镀废水里回收重金属,不仅实现了资源回收利用,也让重金属废水实现了净化循环再利用……

一个共识由此凝聚:把绿色作为底色,发展才更有亮色!如今,在涪江流域九地,一方水土之上兴起一个个绿色产业,绿色发展道路越走越宽,一位位“绿色发展”的“优等生”,正细心呵护着这片沃土的“生态美、产业兴、文化昌”。

共赢

从当下奋进求“新”到未来相向而行

这是九地越来越深刻的认知:良好的生态环境,正成为人民美好生活的追求与向往,是经济高质量发展的发力

点。面向未来,涪江流域正向着更绿色,更健康的道路砥砺前行。

行进中,记者看到,一个个绿色低碳、信息智能、宜居宜业的现代化新城正焕发出前所未有的活力与生机。“苟日新,日日新,又日新”的人文特质,让涪江流域沿线城市在高质量发展中奋进求“新”。

“全世界最长!”今年5月,位于德阳市的东方电气风电股份有限公司再传喜讯,其自主研发、拥有完全自主知识产权的B1260A型叶片,在江苏叶片制造基地顺利下线,该叶片长126米,是目前全球已下线的最长风电叶片。

几天后,由绵阳市“涪城卫星工厂”研制的“四川造”西部首颗SAR遥感卫星“涪城一号”成功发射入轨,绵阳将目光投向更遥远的“星空”,再次迈出奔赴星辰大海的步伐。

创新,引领发展的第一动力。眼下,一大批各具特色的战略性新兴产业在涪江沿岸茁壮成长。科技“星火”闪耀之处,一批科技创新策源地、新兴产业聚集地加快形成。

行进中,采访组深切感受到,各地竞相在科技自立上锻长板、补短板,努力让创新这个“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。

在成果转化中,有不少企业面对技术难题,想向院所、高校抛出“橄榄枝”,却苦于没有渠道。为此,绵阳作为成渝绵创新“金三角”的重要一极,为让“养在深闺”的科技成果加速走向市场,展开了诸多尝试——

首先是打造“创新金三角·智汇科技城”科技创新品牌。常态化开展对接活动,推动关键核心技术协同攻关,加速科技成果转化落地。目前,已成功举办9场,面向全国发布科技成果近600项,推动产学研合作30余项。

类似这样的聚拢要素、联合攻关的方式,正点燃涪江流域的创新引擎。在川渝九地,通过“揭榜挂帅”方式,实现产业体系协同创新、联动发展的实践越来越多;

遂宁今年发布的首批榜单中,涉及锂电、绿色食品、电子信息、生物医药产业重点项目4个,投资总额125亿元。通过设置不同类型奖励政策,激励目标人群揭榜,攻坚龙头企业和上下游关联重大项目引引。

放眼涪江流域,川渝九地以创新为引领,推动优势产业高端化、传统产业新型化、新兴产业规模化,正成为推动成渝地区双城经济圈经济高质量发展的生力军。

不久前,潼南举行了“界之云大数据产业园项目”工程开工仪式。随后,腾讯、马上消费、趣链科技、奇安信等头部企业纷至沓来,不仅带来了前沿思想、新理念、高科技、新技术,更无形之中搭建起一座数字领域交流合作的桥梁;

铜梁牢牢抓住“双碳”目标机遇,全力打造新型储能产业园,加快建设中国西部新型储能产业新高地;

广元,未来3年瞄准“千亿级铝基新材料”这一目标,着力开启“中国绿色铝都”的新“铝”程;

作为中国唯一科技城的绵阳,正加快建设具有全国影响力的中国特色社会主义科技创新先行区;

德阳作为中国“重装之都”,从“制造”到“创造”闪耀世界;

合川既是重庆“极核”的重要组成部分,又是“处于成渝主轴线”,身处“双城”的发展主轴,是成渝中部地区的战略支点……

涪江流域川渝九地,单拎出来一个,都在成渝地区双城经济圈立身的“绝招”。



龙光章(1925年—1948年),重庆合川人,小说《红岩》中龙光华的人物原型,新四军江汉独立旅32团1营3连号兵,1946年8月在湖北房县突围战斗中负伤被俘。先后被关押于宜昌、巫山、奉节、万县等地。在万县监狱,曾组织难友越狱,使100余名难友安全脱逃,自己担任断后任务,被抓回后打成重伤。1948年4月转押至重庆渣滓洞监狱,因伤病得不到治疗,同年12月15日病逝。

龙光章,重庆合川人,1925年出生,小说《红岩》中龙光华的人物原型,新四军江汉独立旅第32团1营3连号兵。

掩护部队转移中被捕

中原解放区位于武汉、九江以北的鄂、豫、皖交界地区,是全国解放区的前沿。抗日战争胜利后,中原解放区成为国民党向华东、华北乃至东北发兵的重要障碍,是当时国共双方都十分看重的战略枢纽。1946年6月,国民党当局在完成战争准备后,不顾全国人民的强烈反对,公开撕毁国共双方于1月间达成的停战协定和政协协议,以22万兵力围攻鄂豫边界的中原解放区。其后,国民党军向其他解放区展开大规模进攻。全面内战由此爆发。

在国民党军队的重围下,中原解放区的部队遵照中共中央“立即突围,愈快愈好,不要有任何顾虑,生存第一,胜利第一”的指示,除留部分地方部队在原地坚持斗争,以一个旅伪装主力向东迷惑国民党军队外,主力分南北两路于6月26日晚向西突围。北路约1.5万人在司令员李先念、政治委员郑位三的率领下,冲破国民党军队的重重围击,于8月初成立鄂豫陕军区。南路约1万余人在王树声的率领下,冲破国民党军队的围追堵截,进入武当山区,于8月下旬组成鄂西北军区,执行创建游击根据地的任务。中原解放军英勇突围,完成了战略转移任务,保存了主力。

在突围的过程中,龙光章所在的新四军江汉独立旅32团担负掩护主力部队转移的任务,在湖北大洪山完成掩护任务之后,遭到国民党军队的包围。经过几个昼夜的激战,部队从光化打到湖北的房县。8月,在房县突围战中,新四军伤亡惨重,但仍成功突围。突围部队撤走后,受伤、患病和失散的新四军战士在当地群众的掩护下,在党员同志的护送下,大部分安全转移到安全地区,但仍有11名新四军战士被俘,龙光章就是其中之一。

组织难友成功越狱

龙光章等11名新四军战士被俘后,敌人将他们从湖北房县经保康押解到宜昌。强迫他们走山路,在乱石堆中爬滚,受尽非人的折磨,步行到宜昌只剩下8人。后送到四川巫山县(今重庆市巫山县)寄押。过了几个月,1947年4月转押奉节,经云阳到万县(今万州区)。在路上,除脚镣手铐外,还每人用铁链一根锁住颈项。到万县后又拖死2人,只剩下龙光章等6人。

为了尽早逃出监狱,1947年8月,关押在万县监狱不到两个月的龙光章、李泽等新四军战士组成“打监突击队”,组织监狱里的难友越狱,使100余名难友安全脱逃。而担任断后任务的龙光章、吴学正、李泽、杨志远、吴正钧、夏金儒6名新四军战士却不幸被国民党军警抓回,拳打脚踢,一阵皮鞭抽得昏死过去。龙光章被打成重伤,此后一直卧床不起。

1948年4月,龙光章等6名新四军战士被国民党军警用轮船押送到重庆。船刚抵达朝天门码头,国民党军警就将他们装进麻布口袋,搬上早已停靠在岸边的车上。当天晚上,他们被送到国民党西南长官公署军法处寄押。3天后,又被送到渣滓洞监狱,关在楼下第六室。刚开始,由于不熟悉环境,他们不敢与其他难友接触,放风的时候也是几个战友单独在一起。过了一段时间,楼下一室的李子伯趁放风时主动找他们谈话,询问他们家庭的情况、被捕的原因。经过几次接触,彼此之间才取得信任。(未完待续)

(区委党史研究中心供稿)

聚文学力量 助企业发展

本报讯(记者 袁询)7月12日,区作协主席带领该协会部分会员走进区烟草局,召开廉洁文化建设座谈会,并送去文学书籍,助推企业文化建设迈向新台阶。

当天,一行人参观了该局党建文化展示厅和读书阅览室,并听取了其新时代廉洁文化建设实施方案。随后,双方畅所欲言、各抒己见,就发挥区作协作用、创新宣传方式、加强合作服务、助推高质量发展等交换了意见。区作协会员结合自身创作经验,围绕什么是文学、企业文化是企业的精神力量、打造廉洁文化精神等进行了热烈讨论。

大家纷纷表示,要充分发挥文学在新时代、新征程中的作用,丰富企业文化内涵,为企业发展助力。希望以此次交流为契机和平台,进一步加强今后与区烟草局的联系与合作,发挥文学力量,做好文企对接、创作文艺精品,在《合川文学》上开办专栏,走进企业开设讲座,把合川烟草的廉洁建设和文学创作紧密融入到经济建设中,把合川烟草人的生活与奋斗精神融入到笔墨之中,通过树立榜样模范,弘扬正能量,用心讲好中国故事,用实际行动助力企业高质量发展。